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北京一零一中教育集团 2023－2024 学年度第二学期初三练习 

             数  学  答  案             2024.3 

一、选择题（共 16 分，每题 2 分）    

题号 1 2 3 4 5 6 7 8 

答案 C B C D A D B B 

二、填空题（共 16 分，每题 2 分） 

题号 9 10 11 12 13 14 15 16 

答案 3x   𝑎(𝑏 − 1)2 ＜ 

 

47.3 70°或 110° ② 27 cm 

三、解答题（共 68 分，第 17-20 题，23-25，每题 5 分，第 21，22 题 6 分，第 26-28 题，

每题 7 分）解答应写出文字说明、演算步骤或证明过程． 

17．解： ( )
2

01
1 2 2 2cos 45 .

3


−

 
+ − − − −  

 
 

       
2

9 2 1 1 2
2

= + − − −   … … … … … … … … … … … … … … … … … 4 分 

     7.=  … … … … … … … … … … … … … … … … … … … … … … … … … … … 5 分 

18. 解：解不等式①得 x≤1，                       ………………………………… 2 分 

解不等式②得 x＞﹣3，                      ………………………………… 4 分 

∴不等式组的解集是：﹣3＜x≤1．            ………………………………… 5 分 

19. 解： ( ) ( )
2 22 2a b b a b a+ − − +

 

 
2 2 2 22 2 2 2a ab b ab b a= + + − + +

     
……………………… 2 分 

2 23 3a b= + .
 
……………………… 3 分 

∵ 2 2 3 0a b+ − = ，∴ 2 2 3a b+ = .……………………… 4 分 

∴原式 2 23( ) 9.a b= + =

 

……………………… 5 分 

20. 解：（1）∵
2

=[ (2 3)] 4 ( 1)m m m − − − −  

= 8 9m− + ．                       ………………………………… 1 分 

 依题意，得
0,

8 9 0,

m

m



 = − +



 ≥

 

            解得
9

8
m≤ 且 0m  ．                 ………………………………… 3 分 
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 （2）∵m为正整数， ∴ 1m = ．                           ……………………… 4 分 

       ∴原方程为 2
0x x+ = ． 

解得 1 0x = ， 2 1x = − ．              ………………………………… 5 分 

21. 证明： 

（1）∵AE＝BC，AD∥BC，∴四边形 ABCE 为平行四边形. ………………………2 分 

∵AB=BC. 

∴平行四边形 ABCE 为菱形. ………………………3 分 

（2）如图，连接 BE 交 AC 于点 F. 

 ∴BE⊥AC，
1

4
2

AF AC= = . ……………4 分 

∵tan∠EAF=tan∠ACB＝
3

4
，  

在 Rt△EAF 中，∴ tan 3EF AF EAF=  =∠ . ……………………5 分 

∵E，F 分别是 AD，AC 的中点， 

∴CD=2EF=6. ……………………6 分 

（或用 CE=AE=ED 推导∠ACD＝90°等其他解法酌情给分） 

22．（本小题满分 6 分） 

（1）∵直线 2y x b= + 经过点 A（1，m），B（ 1− ， 1− ）， 

∴ 1b ． …………………………1 分 

又∵直线 2y x b= + 经过点 A（1，m）， 

∴ 3m = ． …………………………2 分 

（2）①C（0， 1− ），D（1，1）．…………………………4 分 

②函数
k

y
x
的图象经过点 A 时， 3k = ． 

函数
k

y
x
的图象经过点 D 时， 1k = ，此时双曲线也经过点 B， 

结合图象可得 k 的范围是0 1 1 3k k   或 ． …………………………6 分 

23.解：（1）40%，11． ……………………2 分 

（2）抽取的学生中，每天在校体育锻炼时间不低于 80 分钟的学生有 46 人. 

 估 计 该 校 每 天 在 校 体 育 锻 炼 时 间 不 低 于 80 分 钟 的 学 生 人 数 为

46
1000 460.

100
 =   ……………………4 分 

（3）答案不唯一，如 86．……………………5 分 
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24．（1）证明：连接CO并延长交 AF 于点G ． 

              ∵CD是⊙O 的切线， 

              ∴ 90ECO = ． 

              ∵ AB 是⊙O 的直径， 

              ∴ 90AFB = ． 

              ∵BE CD⊥ ， 

              ∴ 90CEF = ． 

              ∴四边形CEFG 是矩形． 

∴GF CE= ， 90CGF = ． 

∴CG AF⊥ ． 

∴
1

2
GF AF= ． 

∴
1

2
CE AF= ． 

   （2）解：∵CG AF⊥ ， 

            ∴CF CA= ． 

∴ CBA CAF = ． 

∴ tan tan 2CBA CAF =  = ． 

            ∵AB 是⊙O 的直径， 

∴ 90ACB = ． 

在 Rt△CBA 中，设BC x= ， 2AC x= ， 

则 5 =5 2AB x=  ． 

∴ 2 5BC x= = ． 

（或用其他解法酌情给分） 

15
25.(1) , 4

4
m n= =

 

……………………………………………………2 分 

(2)图象如下： 

         ……………………………………………………4 分 

(3) 3 4t  ．         ……………………………5 分 

………1 分 

………………………………3 分 

………………………………4 分 

………………………………5 分 

GF

ED C

B

A

O

………………………………2 分 
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26.解：(1) ∵ 𝑦 = 𝑥2 + (2𝑚 − 6)𝑥 + 1， 

∴抛物线的对称轴为直线𝑥 = −
2𝑚−6

2×1
= 3−𝑚．……………………1 分 

（2）当𝑦1 = 𝑦2时，点 A 与点 B 关于对称轴对称，所以3 −𝑚 =
−𝑚+𝑚

2
= 0 

所以𝑚 = 3，∴ 𝑦 = 𝑥2 + 1，……………………2 分 

∴抛物线开口向上，当𝑥 > 0时，y随 x的增大而增大，……………………3 分 

∵ 0 < 3 < 5 ∴ 𝑦2 < 𝑦3；……………………4 分 

（本题直接计算也可） 

（3）解：作差法： 

2

1

2

2

2

3

6 1

3 6 1

2 3 2 7

x m y m m

x m y m m

x m y m m

= − = − + +

= = − +

= + = + −

时,

时,

时,

  

∵ 𝑦2 < 𝑦3 < 𝑦1，所以 

2

1 3 0 4 4 8 0 1 2y y m m m−  − + +  −  即 解得   

 

1 2m   ……………………7 分 

（结果 2 分，过程 1 分） 

27.（1）补全图形如图所示         …………………………………… 1分 

 

 

 

 

 

 

3 2 0 8 8 0 1y y m m−  −  即 解得



 5 / 6 

 

（2）猜想： 2BE AE DE= +               …………………… 2分 

证明：过点 B作BF BE⊥ 交 EA延长线于点 F， 

90ABD AED  = = 180BAE BDE  + =  

BAF BDE =  

90ABD FBE  = = FBA EBD =  

在 FBA和 EBD中， 

BAF BDE

AB BD

FBA EBD

 = 


=
 = 

 

( )FBA EBD ASA  ,BF BE AF ED = =      2EF BE =  

EF AF AE= + 2BE AE DE = +                     …………………… 4分 

（3）取 AD中点 H，连接 BH、EH、GH 

90ABC AED = = BH EH =  

G CD为 中点 

HG AC ， 60HGB ACB  = =  

AB BD= 45 ,BAD BH AD = ⊥  

45 30 15DHG CAD BAD BAC    = = − = − =  

75BHG BHD DHG  = − = 30 , 60DAE DHE  =  =  

75EHG DHE DHG  = + = BHG EHG =  

,BH EH HG HG= = ( )BHG EHG SAS   

EG BG = , 2 120BGE HGB  =  = , 3BE EG =  

由（2）的结论可求， 3 2, 3 3AE BE= = +  

3 1
3

BE
EG = = +                                 …………………… 7分 
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28.（1）① 1P  , 3P  --------------------2 分 

②当 3m = 时，点 (1,0)A ，点 (5,0)B  

点 A与点B  的“相关点”的轨迹为如图所示的两条线段 1 2PP
， 3 4P P

，其中

1 2 3 4(3,2 3), (3,2), (3, 2), (3, 2 3)P P P P− −
   ----------------------3 分 

 

当 O 过 2 (3,2)P
， 3(3, 2)P −

时，
2 23 2 13r = + =  

当 O 过 1 4(3,2 3), (3, 2 3)P P −
时，

2 23 (2 3) 21r = + =
 

所以 13 21r    --------------------------------------5 分 

（3） 3 3 1 3 3 1m− +   −  --------------------------7 分 

   


